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'Sr'
before the service tribunal KHYBER PAKHTUNKHWA PESHAWAR:

Service Appeal No. 611/2024
Farid Ullah Ex-Constable No. 147, Malakand Range Reserve Swat

Appellant
Kbybcrr-

Svrvfec 'Vril>ui\ulVERSUS
1. The Provincial Police Officer, Khyber PakhlLinkhwa, Peshawar.

2. The Regional Police Officer, Malakand Region at Saidu SharifSwat.
3. The District Police Officer, Swat.

rv'o

iZ
...........Respondents

PARAWISE COMMENTS BY THE OF RESPONDENTS NO.Ol. 02 & 0.3.
Respectfully Shewith, 
Preliminary Objections. • f

1) That the appellant has got no Cause of action and locus standi to file the

present appeal.

2) That the appeal is bad due to misjoinder and non-joinder of necessary parties.

3) That the appeal is barred by law & limitation.

4) That the appellant has not come to the Tribunal with clean hands.

5) That this Hon'ble Tribunal has got no jurisdiction to entertain the present

appeal.

6) That the instant appeal is not maintainable in its present form.

7) That the appellant has concealed the material facts from this Honorable

Tribunal.

FACTS:

1) Correct to the extent that the appellant was appointed as Constable in Police 

Department, however, during his period, the appellant never performed his 

duty with honesty and devotion. The appellant is addicted to chronic absence 

from duly remained absent from official duty on many occasions without prior 

permission or approved leave of his high ups. The appellant had also been 

dismissed from service for two times on account of willful absence from duty 

which reveals that he never interested in discharge of his official duties. 

Orders of previous dismissal is (Annexed-A). Furthermore, his performance 

was remained unsatisfactory and during his service he got (30) bad entries, 

which is (Annexed-B),

2) Incorrect. Being member of discipline force there is a proper way to earn 

Medical Leave by submitting an application to the high-ups for granting of 

Medical Leave however, appellant without adopting proper way for earning 

Medical Leave, remained absent from duly vide DD No.38 dated 08/01/2022



©
(Annexed-C) till date of his dismissal. The indiscipline and irresponsible 

behavior of the appellant previously resulted into dismis.sal on the ground of 

his willful absence from duty, however, withoutsmending his ways, he again 

absented himself Irom lawful duties which shows his disinterest toward 

performance of his ofllcial duties.

\,

3) Incorrect, That Constable Farid Ullah No, 147 white posted to Javid Iqbal 

Shahecd Police Lines, Swat had absented himself from lawful duty without 

prior permission or leave from his Immediate Officer vide DD No.38 w,e.f. 

08-01-2022 up till his dismissal. Consequently, he was issued Show Cause

Notice N0.3I/PA dated 14/02/2022 to explain his position but his reply 

found unsatisfactory and was
was

not ready to report for his lawful duty.’ Being 

found guilty of the charges leveled against him, the appellant was awarded

major punishment of dismissal from service vide OB No.lll dated 

15/08/2022 (Annexed-D). The appellant was addicted to a chronic absentee 

and was remained absent from official duty on many occasion without prior 

permission or approved leave of his high ups. The appellant had dismissed 

from service two times on account of willful absence from duty.

4) Correct to the extent that the appellant filed departmental appeal before the 

Regional Police Officer Malakand Region which was thoroughly examined 

and he did not produce any cogent reason to defend the charges leveled 

against him. It has also come to surface that he remained habitual absentee 

and prior to this he had also being dismissed from service from two times and 

account of absence from duty, hence his appeal was filed accordingly vide 

Region Office Order No.l3425/E dated 01/12/2022 (Annexed-E). Revision 

Petition of the appellant was also filed on the same grounds by CPO Peshawar 

vide Order dated 22/03/2024 (Annexed-F).

5) The appellant has wrongly challenged the legal and valid orders' of the 

respondents before the Honorable Tribunal through unsound reasons/ grounds.

GROUNDS:

A, Incorrect. The order oi'the respondent is legal, lawful and in accordance with 

law/rules.

B. Incorrect. Proper Show Cause Notice was issued to the appellant under Rules 

5(3) of the Khyber Pukhtunkhwa Police Rules-1975 (Amended 2014) but he 

did not submit his reply the notice and remained himself absent from duty till 
his dismissal.

C. Incorrect. That the appellant was proceeded habitual absentee and absented 

himself from ofllcial duty without prior permission or approved leave.
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^ before the service tribunal KHYBER PAKHTUNKHWA PESHAWAR.

Service Appeal No. 611/2024
Farid Ullah Ex-Constable No.147, Malakand Range Reserve Swat

Appellant
VERSUS

1. The Provincial Police Officer, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

2. The Regional Police Officer, Malakand Region at Saidu Sharif Swat.

3. The District Police Officer, Swat.

Respondents
AUTHORITY LETTER

We, the above respondents do hereby authorize Mr. Naeem Hussain DSP/Legal Swat to 

appear before the Tribunal on our behalf and submit reply etc in connection with titled Service 

Appeal.

Distr ice (micer.
Swat.' 

(Respondent No.03) 
(DR. ZAHID ULLAH) PSP 

(Incumbent)

Regional Police Officer, 
pf Malakand Region. 

(Respondent No.02) 
(MUHAMMAD ALI KHAN) PSP 

. (Incumbent)

V ♦

’dice,
lawar.

(Respondent No.Ol)
(DR. R12WAN MANZOOR) PSP 

(Incumbent)
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D. Incorrect, That the appellant had previously being dismissed from 

account of willful absence from official duty and besides his
service on

previous
dismissal from service, he did not mended his ways and again remained

absent from lawful duty which resulted into dismissal from service. The 

indiscipline act of appellant was badly affecting the other members of Police 

Department therefore; he was rightly dismissed from service due to his 

negligence and indiscipline behavior.
own

E. Incorrect. As explained above in detail. That no violation of law/ rules has 

been done by the respondent. The appellant was habitual absentee and was 

dismissed from service as per law.

F. Incorrect. That the appellant has been treated in accordance with law/ rules.

G. That other grounds not specifically answered in the reply, will be agitated 

with the permission of honorable Tribunal at the time of arguments.
PRAYER:

It is therefore requested that the appeal of appellant may kindly be dismissed with 

cost being devoid of merits and without any legal substance.

Distri

(Respondent No.03) 
(DR. ZAHIDULLAH) PSP 

(Incumbent)

Regi
fiTwIalakand Region. * 

(Respondent No.02) 
(MUHAMMAD ALI K.HAN) PSP 

(Incumbent)

• >

Fo' ._,v •
Khyber rukhtunkhwa Peshawar.

(Respondent No.Ol)
(DR. RIZWAN MANZOOR) PSP 

(Incumbent)
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BEFORE THE SERVICE TRIBUNAL KHYBER PAKHTUNKHWA PESHAWAR.

Service Appeal No. 611/2024
Farid Ullah Ex-Constable No.l47, Malakand Range Reserve Swat

Appellant
VERSUS

1. The Provincial Police officer, K.hyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

2. The Regional Police Officer, Malakand Region at Saidu Sharif Swat.

3. The District Police Officer, Swat.

Respondents
AFFIDAVIT

We, the above respondents do hereby solemnly affirm on oath and declare that the 

contents of the appeal are correct/true to the best of our knowledge/ belief and nothing has 

; been kept secret from the honorable Tribunal. It is further stated on oath that in this appeal 

the answering respondents have neither been placed ex-parte nor their defense, has been 

struck off

(Respondent No. 01)

J
ft 'n\

t
\j

l^^ional Police Officer, 
f^Malakand Region 
(Respondent No. 02)



i a
DIR UPPER. AwoiikV^r ¥' ‘

's ORDER.>

This order is passed on the Departmental Enquiry conducted against Constable
- 'Farid Ullah No. 25 iwhile posted in Police Station Dir.

: I
Allegations leveled against the above named defaulter Constable Farid Ullah No.

I '

iSl'vhile posted in Police Station Dir, deliberately absented himself from his lawful duty ( w.e.f 

04,05,2016 to till date) without any leave or prior permission from his superior, so this amounts a 

gross negligence on his part.

His previous record of absence as under:-

S# Absence period No. of Days
From To

22.01.2015 29.01.2015 07 days
04.04.2015 10.04.2015 06 days

3. 09.06.2015 11.06.2015 02 days
4. 19.06.2015 20.06.2015 01 day
5. 29.06.2015 30.06.2015 01 day

i6. 07.07.2015 10.07.2015 03 days
iU 14.07.2015 15.07.2015 01 day
i 8. 18:08.2015 22.08.2015 04 days
i 9. 27.09.2015 29.09.2015 02 days

10. 09.12.2015 26.01.2016 47 days
i 11. 08.03.2016 10.04.2016 32 days

12. 04.05.2016 11.01.2017 251 days
Grand Total 357

T.r) order to initiate proper Departmental'Enquiry, Charge Sheet and Statement of 

allegations were served upon him. Mr. Zahid Khan DSP HQrs, Dir Upper, was appointed as 

Enquiry Officer. The Enquiry Officer in its finding report stated that the defaulter Constable is 

liable / guilty and recommended him for Major Punishment.

On the receipt of the finding report and other connected papers the same was 

perused and his guilt has been proved beyond any shadow of doubt.

Therefore the in exercise of powers vested to the undersigned under Police 

efficiency and discipline rules, I Muhammad Athar Waheed PSP District Police Officer, Dir 

Upper hereby dismiss Constable Farid Ullah No. 251 from Police service with immediate effect.

Order announced.

OB No.

Dated: X3 J 0 j /20 if.

^ 'ppo p/y^a

fi
rjl?av45/:
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-^jptHARGE SHEET.

/, SY£D ISRAR UD-DIN DISTRICT POLICE OFFICER, DIR UPPER. As
competent authority, hereby charged you Constable Farid U/iah No. 251, while posted 

. \at Police Station Kaikot presently posted at PS DIrds follows:-

You Constable Farid Ul/ah No. 251 white posted at Police Station 

Kaikot presently posted at PS Dir, deliberately absented yourself from your 
Lawful duty (from 08.03.2016 to 10.04.2016 (33 days) without any leave or 
prior permission from your superior, so this amounts a gross negligence on
your part.

By reason of the above, you appear to be guilty of criminal act and have 
rendered yourself liable to all or any of the penalties specified in Rule-4 of the 

Disciplinary Rules 1975

2.

You are therefore required to submit your written reply within 07 days of3.
the receipt of this charge sheet to the enquiry Officer.

4_ Your written reply, if any should reach to the Enquiry Officer within the
specified period; failing which it shall be presumed that you have no defence to put in 

and in that case the ex-parte action shall follow against you.

Intimate as to whether you desire to be heard in person or not?

Statement of allegation is enclosed.6.

rar^d- Din) PSP
District Police Officer, 
Dir Upper.

c,

Upper the /2016.No./SB, Dated Dir

■ Copy to Constable Farid UHah No. 251 submit while posted at Police 

Station Dir your reply to the Charge Sheet with stipulated period.
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Ba^AIL OF BAD ENTRIES OF EX-CONSTABLE FARID ULLAH N0.147RR

S# OB No and Dated Detail of Bad Entries

While posted to PS Kalakot absented himself three times from lawful duty 
w.e.f. 09/12/2015 to 26/01/2016, 05/02/2016 to 04/03/2016 and 08/03/2016 
to 10/04/2016.

OB No.301 dated 
26/04/20161.

Suspended and closed to Police Line Dir Upper with immediate effect and 
till further order

OB No.465 dated 
01/07/20162.

OB No.784 • dated 
21/12/2018 '

While posted to ,PP Patrak absented himself from lawfiil duty 
w.e.f.30/05/2018 upto dismissal.

OB No.42 dated 
23/01/2017

While posted to PS Dir absented himself from lawful duty w.e.f.04/05/2016 
upto dismissal.4.

OB-No.339 dated 
14/05/2019

While posted in Police Line Dir Upper absented himself from lawful duty 
w.e.f.15/03/2019 to 18/03/2019.5.

OB No.224 dated 
01/04/20216. Absented himself from lawful duty upto 08 days and at leave without pay.

OB No.574 dated 
16/08/2021 Absented himself from lawful duty upto 02 days and at leave without pay.7.

OB No.587 dated 
20/08/20218. Absented himself from lawful duty upto 02 days and at leave without pay.

OB No.593 dated 
23/08/20219. Absented himself from lawful duty upto 01 day and at leave without pay.

OB No.793 dated 
16/11/2021 Absented himself from lawful duty upto 02 days and at leave without pay.10.

OB No.284 dated 
16/04/201911. Absented himself from lawful duty upto 03 days and at leave without pay.

OB No.324 dated 
03/05/201912. Absented himself from lawful duty upto 01 day and at leave without pay.

OB No.616 dated 
12/09/2017 Absented himself from lawful duty upto 05 days and at leave without pay.13.

OB No.878 dated 
29/12/2017 Absented himself frorn lawful duty upto 01 day and at leave without pay.14.

OB No.72 dated 
08/02/2018 Absented himself from lawful duty upto 06 days and at leave without pay.15.

OB No.305 dated 
30/05/2018 Absented himself from lawful duty upto 06 days and at leave without pay. 

Absented himself from lawful duty upto 02 days and at leave witflolmpay.

16.

OB No.737 dated 
26/11/201417.

OB No.714 dated 
14/11/2014 Absented himself from lawful duty upto 03 daj^aCT^18.
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OB No and Dated Detail of Bad EntriesS#

OB No.529 dated 
29/06/2015 Absented himself from lawful duty upto 02 days and at leave without pay.19.

OB No.357 dated 
20/04/2015

Absented himself from lawful duty upto 06 days and at leave without pay.20.

OB No.537 dated 
01/07/2015 Absented himself from lawful duty upto 01 day and at leave without pay.21.

Absented himself from lawful duty upto 03 days and at 01 leave without 
pay.

OB No.588 dated 
23/07/201522.

OB No.701 dated 
09/09/2015 Absented himself from lawful duty upto 04 days and at leave without pay.23.

OB No.780 dated 
09/10/2015 Absented himself from lawful duty upto 01 day and at leave without pay.24.

Absented himself from lawful duty upto 02 day and at 01 days leaye withoutOB No.805 dated 
20/10/2015 ■25.

pay-

OB No.843 dated 
11/11/2015

Absented himself from lawful duty upto 03 days and at leave without pay.26.

OB No.862 dated 
20/11/2015

Absented himself from lawful duty upto 04 days and at leave without pay.27.

OB No.892 dated 
01/12/2015

Absented himself from lawful duty upto 03 days and at leave without pay.28.

OB No.958 dated 
30/11/2020 Absented himself from lawful duty upto 06 day and at leave without pay.29.

Absented himself from lawful duty w.e.f.21/12/2021 to 04/01/2022, 
(total 14 days) and at leave without pay

OB No.22 dated 
07/02/202230.
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Notice issued ^‘^-''-’-dsi; Show CiiiiscI'liis order peiliiiiVs tor'
iaole i'mid Ulloh No.ld? wliilc |>psted to ilS I’oliee [.iiiei;, hits absented himself from

or leave from his immediate oflicer vide DD No.38 dated
!. 0

t :i,Villi duty without,prior jicimission
v>^t-di/;W22 up till now. as per reiioi i of Lines offieers Police Lines Kabai dated 28/01/2022.

N0.3I/PA, dated •Mi' Cause Niiiitel-le was issued a . oliow 

h\i:'/.U)22 ti' explain his position. Inil uo reply Ims been received from hirn

;

as lie has still absent
i

and !io( ready to ivpori 1‘of his lawful du.ty.
i dM'epoiiip in view, llic undci'sipnccl is of considered opinion that there arc 

ih;a Constable band IJIlah No.t47 |•.L•eollu• an cniciem I'olice Oflicia!. Ills furtheru,> eOaiiecs
vet-. Iiiioii in service is boiiiKl to tiflect llie disciphue of the entire force. Therefore, in exercise o( 

da- powers v’c.sied in liie oiuleisiiineil under i^.uu•..^ 2 Cui oi' I'ulice Uii^ciplinary lUiles-i‘J73. t.

MarwiH. PSP. District Police Officer, Swat as a competent authority, am

;

/■iiilid Nawilv.

e-ius'.r.uncd to award him punishment of Dismissal ffoin service from the date of absence i.c

iTvO 10022. ■!
Oi ciur minmincvil.I

!

;nI - Celt No.
li /-S"i s ,/2(t;;2.

i\

* * V W * * * « A if'-: * * *•> *****

33^ __ /'t'A, dated vSaidu Sharif the, /.c /

ror iiiliu inatioii ami necessary action to the; 

DSP Meadquarteis 

l:s;ai)!ishmem Clerk.

/2022.No.

!)

2)

OASl

I

\
Jrf

(B CamScanner
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♦ i OFFICF, OI THE 

/(A^ fifcctlONAL POLICE OFF [
. ' I ''!:1 AT SAIDU SHAI 

•\ • 0946-9240388 & Fax
' ' ' ' . .'/'Einail: ehma/akandre^ondCeitiaU.cont

* » ti CER. MALAKAND
IF SWAT.
Wo. 0946-9240390

« '
ORDER

E.\-Cunslable faridullaJi 
wlih maji.ir piinislu.neiits . 
1. dated 15-0S-2027. l.c.

This order will dispose of appeal of 

No. 147 of Malakiuid Range Rtserve, Swat in. connection 

awarded by District Police .oniccr, .Swai vide OB No-.M 

dismis.sed from service.
Brief facts id' the case are that Hx-Co.nstable Faridiillah No.147 of • 

Malakand Range Resen'c. .Swat wliilc posted to .IIS Police Lines had absented himsoll 
from Jawful duty, without prior permission or leave from his iintncdiatc, ofllcer wide DD 
No-38 w.c.f 08-01-2022 till the dismissal. He wa-s issued Sho\|/ Caas'e Nolice to explain 

,his position but his reply was found unsatisfactory and was i 
lawful duty..Being found guilty of the charges leveled against him, the Di'slncl Police 

onVeer. Swat awarded hirii m'ajor punisluncnt of dismissal froir service vide. OB No.l 11. 

dated 15-08-2022 from the date of^his absence i.c. 08-0l-2'022. •
He was called in (.)rderly Room on 25-1 1-2022 and heard him in 

person, but he did not produced any ctigcnt reason to defend the cliarges leveled against 
him. M.orenver, on perusal offiis service record il has comc'to the surface that he- remains 

3 habitual absentee and prior to this-he had also been dismissed froitJ. service for two ; 
. times on account of absence from duly-' therefore, his appeal, is i ereby filo'd.^

bt ready U,' report for liis
'J

N

........ •

.
Regional Po Orflcer. 
MalaUanci RcgibriSwat

C. .

Dated \-\.5L- /2U22..
./E,No. • hs.

Copy to the Di.slHct Police OfFicer,’Swat-for irformation and necessary 
action with, reference to his office Memo: No,13252/E. dated 9-09-2022. Service ]?.oll 
and Fuji Mi.ssa! of above-named Ex-Constable, received with, th: memo: under reference 
are returned herewith tor record in your office..

5 r&iov) t IIft'VV;r <ri (-1^4-7' . 1
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OFFiCKOF.TIIE
INSPECTOR (JENEllAL OF POLICP:

• KHYiJER PAKIITXJNKHWA " 
PESHAWAR.

i’al Police.,' 
.^ngeHl '

; ! At. Saidu Sharif swat

I
ORllER

; ■ O'xlci-.is hereby pas-sed (o .dispo.se ofRbvision Pclili^ under Rule ll.-A ol'
Khyiier }>al<hlunk]:wa Police'Rule-! 975 (amended 20l'4) submitted by 

♦ pciuioi-icr was dismissed from sci-vicc-by DPO Swat vide OB No
Jcx-FC Farid Ullah No. 147. The

. I ll, dated 15.'08.2022 on the alicgations
Ihat hc.whiic posted to JIS Police-Lines had absented himself from'jawfol duty without.p 

■vide Dlb No. 38 w.c.C 08.01.2022 till dismissal Cfotal: 7 mDiiths,
nor permission

1 week).

FOR) Malakand i-ejeclcd his appeal vide .Order Lndsl:, The Appellate .Authority ii.e.

No .13425/1 .dated 01.12.2022.

Meeting of Appellate'Board 

person, 'the pctuioiier contend.s that Ihc'abscncc was not deliberate, idi.s.wifc
was held on 01',.03(2024 wherein pelit'dncv was heard in

was\\
Ihc Board heard the petitioner in person. Duping the hearing, the petitioner did not 

produce any cogent reason to defend the charges leveled against him Moreover, on perusarofhis prevlou.s
record it has come to-the surface that he remains a habitual absentce'and had been disndsscd fro 

two times on account of absence from duty. The Board sees
m service

no ground & reasons for acceptance of his
peliiion, ibcrcfore, his pclitioivis hereby rejected. \

■ ■ • ■ Sd/- ■

• . AM^ALKHAN, PSF 
Additional.-lnsp.cctor General drPohcc, 

' ' , HQr.s: Khyhcr Pakhtunkhwa. Peshawar.

HA, dated Peshawar, the _ a 3 - /2,024.

C.bpy of the above is forwarded Lb the: ■ ' '

1. Regional Police O'ffreer Malakand. One Service Roll'and One Pauji Mi.ssal received vide 

your office memo: 'No, 638-39/11, dated 16.01.2023 ,of,thc above named I'ix-lR: is returned 

herewith fbr your orfree record.

2. District Police Offieciv Swat.

3. AIG/Lcgal, Khyber Pakhtunldrwa, Peshiiwar 

4.. PA to Add!: IGP/IIQrs: Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar, f.:|

5. PA to DIG/HQrs: Khyber Pakhtunicl-'waTPcshawar,

6. O.lfiee Supdl: I'.-IV CPp Pishawar./

M. 51S2
•ciM

\ (FARllA^MaiATO PSP, QPM 
AIG/Iistablislbrent,

For Inspector GenerM ofPolicc, •• 
• Khybei: Pakhtunkhwa ARshawar,

\

.\ '■

f/.d'ic'; V.Avi-tTA,-.
ibi-,;.-'

«i'

y,; ATTEST

i


